Секция «Международные организации и мировые политические процессы»

Перспективы диалогового партнёрства Россия- АСЕАН в обеспечении региональной безопасности

Научный руководитель - Коробкина Ирина Александровна

Пунев Дмитрий Николаевич

Студент (бакалавр)

Северо-Кавказский федеральный университет, Факультет истории, философии и искусств, Кафедра истории России, Ставрополь, Россия E-mail: puniovd2017@mail.ru

Диалоговое партнёрство между Россией и АСЕАН было установлено в 1996 г. Спустя двадцать два года после создания диалогового формата Россия-АСЕАН активизация России в налаживании и прогрессе сотрудничества в АТР продемонстрировала западным державам, что российская сторона заинтересована в конструктивном взаимодействии в политической и экономической сферах, а также в сфере безопасности региона. Важным признаком демонстрации выгодного сотрудничества стало стратегическое партнерство с АСЕАН [2].

Принятым форматом обсуждения насущных проблем между Россией и АСЕАН стали саммиты. Так, в ходе последнего третьего саммита Россия-АСЕАН 14 ноября 2018 г. стороны обсудили экономические, политические вопросы, особое внимание было уделено сфере безопасности в АТР. В совместной декларации стороны заявили об усилении взаимодействия в рамках Восточноазиатского саммита (ВАС), Регионального форума АСЕАН (АРФ) и Совещания министров обороны АСЕАН (СМОА+). Это предполагает укрепление сотрудничества в решении проблем традиционной и нетрадиционной безопасности на такие вызовы, как международный терроризм, транснациональная преступность, угрозы в области использования информационно-коммуникационных технологий, а также противодействие незаконному производству и обороту наркотиков, в рамках глобальных и региональных рамок, обеспечение охраны и безопасности на море, свободу судоходства и пролета, а также беспрепятственная торговля [7]. Рассматривая заявление саммита необходимо отметить о твердом намерении в предупреждении и пресечении угроз безопасности в АТР, что отвечает интересам двух субъектов саммита и заинтересованности в стабильности региона для реализации его полного потенциала.

Основную угрозу безопасности для ряда стран АСЕАН, прежде всего, Малайзии, Филиппин, Индонезии и Таиланда представляет ИГИЛ (запрещенная в РФ организация). Согласно рейтингу «Global Terrorism Index», в 2018 г. на Южную и Юго-Восточную Азию пришлась третья часть всех террористических атак в мире. Две страны АСЕАН — Филиппины (10) и Таиланд (17) — вошли в число двадцати государств мира с самым высоким уровнем террористической активности [3]. Однако уже в 2020 г. по рейтингу «Global Terrorism Index» произошли сдвиги в сторону понижения террористической угрозы для некоторых стран региона. Таиланд опустился на 21 место тем самым стал первым среди других стран со средним влиянием терроризма. Филиппины остались единственной страной в Юго-Восточной Азии в двадцатке государств мира с самым высоким уровнем террористической активности [6, р.8]. Несмотря на то, что для некоторых стран произошел сдвиг в сторону снижения террористической опасности, угроза никуда не далась.

Более того, 10 декабря 2020 г. несмотря на пандемию коронавируса прошло седьмое заседание Совещания министров обороны стран-членов АСЕАН в онлайн-формате. В ходе совещания Заместитель министра обороны России Александр Фомин поздравил

участников совещания с 10-летним юбилеем создания «СМОА плюс» и пояснил подходы России к обеспечению безопасности в Азиатско-Тихоокеанском регионе [4].

Кроме того, изучая диалоговое партнерство Россия-АСЕАН следует обратить внимание на то, что обе стороны признают АСЕАН в качестве единственного возможного центра по поддержанию безопасности в АТР. Глава МИД РФ Сергей Лавров отметил: «Россия выступает за продолжение работы по выстраиванию в Азиатско-Тихоокеанском регионе адекватной современным реалиям архитектуры равной и неделимой безопасности, которая ориентирована на обеспечение мира и стабильности для всех без исключения государств региона» [1]. Аналогичную позицию отстаивает АСЕАН в «АСЕАН: Видение-2025» в сохранении, укреплении, единстве и сплоченности центральной роли АСЕАН, а также эффективно реагировать на вызовы и угрозы безопасности как внутри региона, так и за его пределами [5].

Подводя итог исследования следует отметить высокую степень развития диалогового партнёрства Россия-АСЕАН и перспективного наращивания сотрудничества в сфере безопасности. В условиях напряженности в АТР обе стороны заинтересованы в противодействии любым угрозам безопасности, способным вызвать раскол внутри АСЕ-АН и региона в целом между странами, которые стремятся выстроить структуру региона в свою пользу.

Литература

- 1. Индо-Тихоокеанскому партнерству очерчивают границы: https://www.kommersant.ru/doc/4046773
- 2. Колдунова Е.В. АСЕАН, ВАС и АТЭС: что удалось сделать России в 2018 году: https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/asean-vas-i-ates-chto-udalos-sdelatrossii-v-2018-godu/

Королев A. Россия ACEAH: поиск новых «точек роста»: https://russiancouncil.ru/analyti

- and-comments/analytics/rossiya-asean-poisk-novykh-tochek-rosta/
 4. Россия приняда участие в совещании министров обороны ACEAH: https://regn
- 4. Россия приняла участие в совещании министров обороны ACEAH: https://regnum.ru/news/polit/3137891.htmll
 - 5. ASEAN 2025: forging ahead together: https://asean.org/asean-2025-at-a-glance/
- 6. Global terrorism index 2020 measuring the impact of terrorism: https://www.visionofhumanity.org/wp-content/uploads/2020/11/GTI-2020-web-1.pdf
- 7. Joint Statement of the 3rd ASEAN-Russian Federation Summit on Strategic Partnership: https://asean.org/storage/2018/11/ASEAN-Russia-Joint-Statement.pdf